

梅州堅持城產聯動抓好產業集聚 推動新城崛起



梅州大力實施鄉村振興戰略： 蹄疾步穩跑出“加速度”

7月的梅州大地，金黃盡染、稻浪滾滾。轟鳴聲中，收割機往來穿梭，以大地為畫布，以水稻為顏料，繪就了一幅大美的豐收畫卷，展現了蘇區鄉村的振興發展成就。

自黨的十九大提出實施鄉村振興戰略以來，梅州立足全省生態發展區定位和當地自然人文資源優勢，印發《梅州市實施鄉村振興戰略規劃（2018—2022年）》，按照產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕的總要求，堅持黨建引領，強化高位推動，加快推進鄉村產業振興、人才振興、文化振興、生態振興、組織振興，以蹄疾步穩的姿態跑出了鄉村振興“加速度”。

2021年，是全面推進鄉村振興戰略的第一年，也是鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接的開局之年。同年5月，梅州市鄉村振興局成立。同年6月，110個涉農鎮（街道）駐鎮幫扶工作隊、930名駐鎮幫扶幹部進駐各鎮（街道），全面開啓鄉村振興駐鎮幫扶工作新徵程。

從“一紙規劃”繪藍圖到“多點開花”

抓實幹，梅州鄉村振興考核連續三年獲評“優秀”等次，特色農業產業更加興旺，鄉村文明新風更加濃厚，城鄉人居環境更加宜居。2022年，梅州爭取到省級涉農資金31.67億元，正把“投入思維”轉為“產出思維”，着力“五個振興”，奮力譜寫鄉村振興這篇大有可為的“文章”。

（本報記者 劉巧）



大埔縣西河鎮北塘村引進葡萄種植特色產業，開辟村民增收新渠道，夯實鄉村振興產業基礎。（連志城 攝）

豐順縣堅持農業農村優先 發展：凝心聚力興產業 富美鄉村入畫來

豐順縣近日召開縣委農村工作會議暨全縣鄉村振興戰略工作推進會，會上亮出了過去一年全縣推進鄉村振興戰略“成績單”。當前，豐順縣堅持農業農村優先發展，接續全面推進鄉村振興，確保農業穩產增產、農民穩步增收、農村穩定安寧，農業農村現代化邁出新步伐。

興產業 多措并舉實現富民興村

近日，記者來到豐順縣豐良鎮新洞村，曾經的撂荒地如今變成了金燦燦的稻田，村民屋前大坪曬着稻谷，田間地頭洋溢着豐收的喜悅。記者從豐順縣農業部門了解到，今年豐順縣早稻收割工作已接近尾聲，全縣早稻收割面積達到13.24萬畝，預計產量4.82萬噸。

當前，豐順縣特色蔬菜產業園積極推動蔬菜產業基礎設施建設，其中代米生物公司建設的食用菌工廠化育菇房項目已投入2300多萬元，預計今年底完成建設並投入使用，該項目的設計建設標準未來將達到日產50噸食用菌的規模，也是豐順縣工廠化食用菌的示範標杆，實現農業生產“工業化”。

產業興則百業興。豐順縣充分發揮本地資源優勢，全面推動農業產業升級，高質量推進茶葉、特色蔬菜兩個省級產業園建設，做大做强茶葉、水果、紅薯、食用菌、無公害蔬菜、水產品養殖六大主導產業。發揮“一村一品、一鎮一業”特色農業項目示範帶動作用，打造更多大灣區的“菜籃子”

“米袋子”“果盤子”“茶罐子”供應基地。與此同時，豐順縣還通過發展光伏等綠色產業項目增收，上半年建成光伏發電規模

強堡垒 培育發展鄉村人才隊伍

日前，豐順縣落實市“人才振興16條”，將縣人才工作領導小組調整為縣委人才工作領導小組，縣人才驛站升級改造為縣鄉村振興人才驛站，推動鎮級鄉村振興人才

從高空俯瞰嘉應新區江南新城，城市路網縱橫交錯、四通八達，道路兩旁新建建築林立，這座新城正在發生着日新月異的變化，梅州中心城區提質擴容加速推進（如上圖，吳騰江攝）；在梅州高新區，除了一幢幢企業辦公樓、一排排生產廠房，醫療、教育、住房等配套設施也一應俱全，園區產業承載力不斷增強……

近年來，梅州按照“城產融合、城產聯動”的布局，鎖定目標，真抓實幹，推動“城”與“產”共生共利。

“這幾年的變化真的是太大啦！”2020年初，黃女士作為回遷戶，高興地搬進了位於江南新城的壘明安置區，她也見證了江南新城從無到有的美麗“蝶變”。江南新城首期規劃面積6.66平方公里，2015年至2021年累計完成固定資產投資552億元，目前已建成30條共29.8公里長的道路和9條共16.5公里長的綜合管廊，并以總部經濟、中央商務、

大數據雲計算、文化創意等為重點，引進了計劃總投資近500億元的39個產業項目。在城產深度融合的進程中，城因產而興、產因城而強，江南新城也迎來“破繭成蝶”。

在梅州高新區，103家投產企業按照計劃加快推進生產。廣汽集團、廣藥集團、法國聖戈班等一批行業領軍企業在這裏匯聚，形成了以食品飲料、生物醫藥、汽車零部件、電子信息等為主體的產業集群。同時，梅州高新區高標準建設基礎設施，加快完善公共配套設施，引進優質醫療、教育、住房等資源，廣梅開發區醫院、華師附屬廣梅園小學、人才公寓、公交車、同心湖公園等公共配套一應俱全，園區生活服務便捷化水平不斷提升，城產融合發展的步伐大步向前。2022年1月至6月，園區實現工業總產值31億元、比增39%，實現規上工業增加值7億元、比增40.2%。（本報記者 黃科）

興寧市產業轉移工業園圍繞

“擴園萬畝、百億產值、五億稅收” 目標：強化載體建設 提升發展後勁

工業是實體經濟的“主心骨”和“壓倉石”。興寧市產業轉移工業園是興寧市聚焦工業發展、做强實體經濟的主陣地。近年來，興寧市持續加大財政投入，不斷改善軟硬環境，大力強基礎、築平臺、提能力，讓園區工業經濟實現健康穩定發展。當前，園區正圍繞“十四五期間擴園萬畝、百億產值、五億稅收”的目標，興寧城市副中心的定位，積極承接產業轉移，奮力開創園區高質量發展新局面。

擴容量 加強基礎建設

記者日前驅車進入興寧市產業轉移工業園，工業大道如同園區的“大動脈”園區深處延伸，道路上指示牌、標線以及各類道路設施均已完善，不時有滿載貨物的大貨車從兩側廠房駛出。“至今為止我們已累計投入約24.52億元，建成220KV變電站、日處理能力1萬噸的污水處理廠、“六橫六縱”道路共39公裏、供水管道43.2公裏、雨污排水管道65公裏，建成安置房712套，在建安置房896套。”園區管委會主任馬志源介紹說。

在興寧·天河創新產業園（標準廠房），首期、二期共23.6萬平方米的標準廠房已經投入使用。三期工程的建設進度不斷加快。據了解，目前已有6個項目進駐園區標準廠房，租賃面積約2.94萬平方米。

馬志源表示，此外園區將持續提升配套能力，爭取今年底啟動安置區三期建設，并全面打通園區“斷頭路”，完善園區內及連接周邊城鎮的路網，同時加快園區學校、醫院等建設，促進園區與周邊鎮村的聯動融合，形成人口聚集。

謀增量 協同招大引強

築下金巢好引鳳，隨着基礎設施日益完善，越來越多企業入園發展。已于今年5月動工建設的園區企業廣東紅禾朗電工有限公司就是其中之一。

這是興寧市通過招商引資引進的企業，其在園區內購地約96畝，計劃投資總額人民幣6.3億元。紅禾朗電工產品生產制造項目主要從事傳統牆壁開關插座及智能中控開關插座等的研發、生產和銷售，建成後預計年產值可達人民幣7億元以上，稅收可達人民幣3500萬元以上。

在園區工業大道黃塘背地塊，一塊約160



興寧市產業轉移工業園一景。（吳騰江 攝）

畝的土地上正在進行平整工作，未來這裏將規劃建設一個醫療器械產業園。園區管委會相關負責人告訴記者，該項目是全省首個與省藥監局共建的醫療器械產業園，總規劃建設用地約800畝，總建築面積約93.18萬平方米，總投資約50億元，規劃有“科研創新區、產業智造區、供應鏈物流區、人才配套區”四大區域，將打造全產業鏈醫療器械產業園區。

“我們圍繞‘裝備製造、食品藥品、電子信息’等主導產業，充分利用天河對口幫扶機制，發揮標準廠房配套完善、設施齊全等硬件優勢，大力開展招商引資，引導意向工業項目入園發展。”園區管委會相關負責人介紹，上半年，園區新簽約工業項目共7個，計劃投資總額約16.4億元，其中有3個項目進駐標準廠房。另外，6個工業項目已納入簽約議程；新能源汽車線束生產項目等5個項目正在洽談對接中。

強服務 優化營商環境

興寧市一直以來注重用心用情用功服務企業，這也是很多企業選擇落戶興寧的重要原因。

園區管委會相關負責人表示，對此他們牢固樹立為企業服務是“自家事”的理念，對每個引入項目，按照一個項目、一名領導、一套專班、一套方案、一張清單的要求，從洽談、簽約、審批到落地、開工、投產，為項目提供全周期“保姆式”服務保障，切實解決用地、用工、融資等問題，確保項目“引得進、落得下、投得快、發展好”。（本報記者 陳思杰 特約記者 劉海陽 練思紅）

驛站實現全覆蓋。該縣加大急需緊缺人才引進力度，成功引進博士1名、碩士4名和農業企業急需緊缺人才2名。該縣還通過打好“鄉情牌、鄉愁牌、事業牌”，引導鄉村精英群體返鄉，深入實施“黨員人才回鄉計劃”，吸引190多名大學生、致富帶頭人回鄉擔任村



湯西南礫碧道穿村而過，為群眾提供了親水休憩的空間。

“兩委”幹部，其中，提任黨組織書記61人；支持大學畢業生服務鄉村，招募服務基層“三支一扶”大學生25人。（本報記 林玉瑩 特約記者鄭坤、葉思琪、卜優芬 攝影記者林翔）



工人在豐順縣特色蔬菜產業園育苗大棚內查看菜苗生長情況。

（梅州僑聯供稿）